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摘要
 泰国旅游零团费的经营模式起源于台湾旅游市场，台湾是泰国旅游零团费操作的创始地区。早期台湾游客来泰旅游不景气，直到1993年，泰国旅行社推出“信不信由你零团费”的旅游产品，轰动了整个台湾市场，越来越多的台湾游客参加此新旅游产品。当时泰国旅游业也因此受益，但是仍然遇到许多潜在的问题。台湾游客增多引来许多相关行业扰乱泰国旅游市场，非法外籍导游泛滥，这不仅损害了泰国旅游业的根本利益，也损害了台湾游客的权益。因此，2000年后，台湾旅游部门采取有效措施，严肃清理整顿推销零团费的旅游公司，同时倡导以高品质的旅行团来代替零团费旅行团。台湾旅游市场逐步的成熟，游客对高品质旅游的需求等原因一起促成了零团费旅行团退出历史舞台。
借鉴台湾零团费旅游的兴衰，可以让泰国旅游业从业人员更加理性的了解中国来泰旅游零团费现状和未来，对于探索及解决现有存在的问题都有着重要的启示意义。
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Abstract
Thailand's zero group tour fee program originated from the Taiwan tourism market. Up until 1993, Taiwanese tourists came to Thailand to travel in a sluggish state. Later in that year, Thailand Travel Agency had decided to launch "Believe It or Not" slogan, which stir up popularity of tourism to Thailand in the entire Taiwan market. More and more tourists from Taiwan are participating in this new tourism trend, and gave a huge boost in income for Thai economy. However, it was found that many problems were also encountered along with the success. The increase in Taiwan tourists led to many illegal related industries disrupting the flow Thai tourism market, and providing subpar services to the tourists by fraudulent companies. This not only damaged the fundamental interests of the Thai tourism industry, but also the rights and interests of Taiwan tourists. Therefore, after year 2000, Taiwan's tourism department took effective measures to seriously clean up and rectify travel companies that promote zero-fee tour groups, and advocate high-quality tour groups instead of zero-fee tour groups. As the result, Taiwan's tourism market has gradually saturated, and tourists' demand for high-quality tourism has contributed to the withdrawal of zero-fee tour groups from the stage.

Learning from the rise and fall of Taiwan's zero-fee tourism helps enable Thai tourism practitioners understand more rationally about the current situation and future of China's zero-fee tourism, which has important enlightenment significance for exploring and solving current existing problems.
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                                                           引言

          泰国地处东南亚中心，属于热带地区，古称“暹罗”，自1939年改称“泰国”，意思是“自由的国土”，也被世人称为“微笑之国”。泰国是一个闻名世界的旅游天堂，它拥有着优越的自然条件和丰富的历史文化资源。泰国位于热带地区，一年四季，温差不大，都非常适合旅游。来泰国旅游的费用不是很高，从住宿，到饮食，到路费都是比较经济实惠的。泰国民众待人温柔谦虚，微笑表示对人尊敬和礼貌，十分好客，旅游服务质量相对较高。整个国家给游客一种轻松自在的气氛，是众多爱好旅游者向往的地方。　
泰国旅游业的迅速发展不仅因为其有着丰富多彩的自然资源和历史文化景观，而且泰国政府的高度重视和大力推动也是其主要原因。泰国政府非常重视旅游业的发展，他们把旅游业的发展和弘扬民族文化结合起来，在全国建立的五百多个旅游景点中都洋溢着浓郁的民族文化特色，独特的泰国风情也吸引了大量的游客蜂拥而至，既宣扬了民族文化，又发展了旅游经济。泰国是一个佛教国度，全国有佛教寺庙四万多座，遍布泰国城乡各地，这些寺庙金碧辉煌，精巧别致，是泰国旅游的重要景点，譬如著名的玉佛寺、云石寺、卧佛寺、黎明寺、金佛寺等等都是泰国非常著名的旅游景点。另外，泰国还涌现了一大批闻名遐迩的旅游城市，像是泰国的首都“天使之城”——曼谷；素有“北国玫瑰”之城的避暑胜地——清迈；享有“东方夏威夷”美誉的东部海滨国际度假胜地——芭达雅；以及西南部被称为“安达曼之珠”的旅游度假胜地——普吉岛、甲米岛和攀牙湾等都是很多游客十分向往的旅游度假胜地。
随着泰国旅游业的发展，无论直接还是间接的相关产业，都因而受益。泰国旅游业的发展不仅为国家带来了大量的经济效益，也促进了工业发展，尤其是手工业和食品工业都得以大力发展，同时还促进了泰国与世界的交往，开阔视野，使泰国人在思想意识、价值观念、跨文化交际能力等方面都发生了很大的变化。以前泰国旅游区一直都是在曼谷首都范围，如今已扩大到东西南北各个府的名胜古迹以及旅游胜地，跟着一些从未被发掘的景点也纷纷亮相。一直到了1993年，台湾旅游市场出现“信不信由你！”的旅行团和20世纪末中国开放，人民自由出国旅游。游客增多引来许多非法旅行社和非法导游，扰乱泰国旅游市场，损害了泰国旅游业的根本利益。
一、“零团费”现象的起源——以台湾旅行社为例
     从20世纪70-80年代，泰国的旅游客源主要来自欧美和日本，台湾市场一直都不景气。一般行程只有曼谷+芭达雅，当时团费(团费：团体成员按规定向所在团体缴纳的费用)已经是低于旅行社的成本，经营依然非常困难。一直到1993年，一家泰国旅行社（中泰旅运有限公司，Mandarin Express Co.Ltd.）以“信不信由你！”这口号在台湾旅游市场推出一个只需付机票款就可以享受5晚6日泰国游的行程，这一特殊行程在台湾推出立刻轰动了整个台湾旅游市场，没有团费就可享受到更多的更好的行程。这口号一发不可收，令台湾游客踊跃参加而且越来越兴旺。当年“信不信由你！”改变了整个泰国和台湾的旅游市场。泰国旅行社做零团费（零团费的模式是目的地地接社向组团社收取极低费用，甚至是免费的旅行团，与负团费不同的地方是零团费不需要买团或买人头）还有另外一个原因，原因在收团费可以说非常困难，一般团费都是月结，但是台方和中方欠账3个月以上，甚至半年都不结账，催紧了对方跟你谈条件，如果泰方愿意在团费减百分之十至二十，团费马上付，如果不愿意那就再等三个月或半年。就因如此，泰方干脆做零团费，免了结账和催账的麻烦。旅行社也跟其他企业一样，为了生存也会想尽办法探索如何创新，推出一些与众不同的新产品。物美价廉的产品人人都喜欢，旅游业也不例外，住好吃好又便宜，成功的企业家知道如何抓住消费者的心，“信不信由你！”就是例子。
事实上，“信不信由你！”是以“羊毛出在羊身上”（羊毛出在羊身上是出自清.西周生.醒世姻缘传一回，比喻：所获之利，其实是出在自己的身上。）的方式来补回旅行社所有的开销，行程中一定包含四站购物店：珠宝店、燕窝店、蛇药和皮革店，下足四站，购物店将赞助六日的旅游交通费用，那可是一个非常大的成本。除此以外，还有土产店、请佛、团体照片、各个私人旅游景点回扣人头费，导游兜售自费旅游项目所得补助人头费等等。所有的总收入，远远超过付出的成本。当时泰国的低消费，住宿每人每晚250-300铢，五六日行程大约10-12餐，每餐每人60-70铢，景点门票大约每人1,500铢，总付出也只不过是每人3,000到3,500铢的成本，可是整团的收入平均每人7,000到10,000铢，比一般有团费的行程的收入多得多。
    低消费可以享受5晚6日泰国游，且比一般行程增加了更多的景点，餐饮方面也丰富了许多。“信不信由你！”引起了游客的好奇，开始一连串的疑问：会不会把客人放鸽子，会不会半路甩团。一个月过去，一传十，十传百，团团客人爆满，从一家大公司每个月五六十团，一瞬间增加到二百到三百团，每团人数二十至三十人。自“信不信由你！”亮相之后，引发了台湾旅游市场和泰国旅游市场的繁荣，泰国其他旅行社也开始纷纷的跟进“信不信由你！”的做法，开始激烈竞争，各旅行社在酒店、饮食和旅游景点方面增加项目和提高质量。所谓增加项目是以一般无入门消费的景点，一处旅游景点可以编出三到四个项目。例如：泰国寺庙，唐人街，湄南河河边公园等；提高质量是在餐方面再加上几道价格便宜的菜，如：芙蓉蛋、炒空心菜等。台湾人用餐讲究八菜一汤，高明的老板给加到十菜一汤；在饮料方面，每餐桌上加上两瓶泰国威士忌酒，这样就与众不同了，在那时候中国人的观念，饭菜吃剩下好过不够吃，所以一大桌的餐就觉得很丰富了。刚开始这个新产品非常受欢迎，这时侯的大型购物店的老板也费尽心机让旅行社“买通”台湾旅行社的主管开始抢团，然后私底下补贴旅行社团费的差额。由此，泰国旅游业开始了恶性的竞争，各旅行社想方设法打击竞争对手，“恶性零团费”就是在这种环境下而蔓延的。台湾旅行社即使出现零团费，可没有负团费（负团费，负团费的模式是目的地地接社不仅不向组团社收取任何接待费用，反而向组团社“买团”也可以称为“买人头”）的现象，带台湾团的泰国导游付给台湾旅行社的人头费也没有像后来付给中国旅行社的那么多（泰国导游必须要付人头费才能争取到台湾、大陆旅行社的提供的客源）。久而久之，台湾来泰游客开始意识到低价格意味着低品质。客人开始不怎么购物和参加自费旅游项目，这个产品开始不赚钱，维持了将近十年也就告一段落。
不管怎么样，即便台湾零团费没有持续很久，但最终对泰国旅游业也产生了不少的问题。零团费表面上能让大量游客涌入，但低价总与不高的旅游品质密切相关，严重地损坏了泰国的形象，而且还蔓延到各个跟旅游业有关联的其他产业，他们也都受到了影响。台湾游客来泰国的数量迅速增多，虽然给泰国当地导游带来就业机会，但事实上因为泰国好的中文导游奇缺，也有很多台湾领队自己当起导游，这样做是不符合泰国法律的，泰国法律不允许外籍人士从事导游业务。台湾导游请了当地的泰国人做“导游助理”作掩护，也就可以顺利的带团了，因当时的泰国观光局没有很严肃的管制非法外籍导游。
二、台湾对“零团费”旅行团现象的反应
为了更全面地了解把握台湾游客对“零团费”旅行团现象的看法。本人在2019年5月26日 国际电话中访谈当年做独家推出“信不信由你！”泰国旅行项目的台湾旅行社的老板，以下是那次访谈的主要内容。
早期台湾团的行程只有在曼谷皇宫玉佛寺加上芭达雅几个景点，“信不信由你！”这个产品比较有特色，包装了更多的新景区、新景点之类的项目，餐饮方面也丰富了不少，在二十年前确实属于比较有创新的一种做法，增加了许多项目，价格反而更优惠，导游服务也非常周到，所以才取了这个口号：“信不信由你！”这个新产品非常受欢迎，客人反应都很好，每团返回台湾都有做调查，从客人的调查表可得知，虽然有一些难以避免小问题，客人大部分都满意。
当时“信不信由你！”台湾旅行社给泰国带来了旅游的热潮，增加不少收入，到了后期，其他旅行社也纷纷推出这类型的旅行团，行程的项目更加丰富，以“包山包海”的口号来推出新产品。竞争开始激烈，导游付给台湾旅行社争夺客源的人头费不断增加，服务质量再也不如之前，一连串的问题也随之出现。该产品持续了7、8年，然后就在台湾旅游市场渐渐淡出了。
至于为什么零团费最终退出台湾旅游市场，有三大因素：（一）泰国“零团费”旅游市场比较混乱；（二）客人意识到低价位产品不会有好的旅游品质，客人自己本身拒绝走购物团，愿意多付团费，避免和导游冲突，在外受气玩得不愉快；（三）台湾观光局严肃的惩罚营销“零团费”的旅行社。如果政府机关文件证实，旅行社马上会被撤销执照，不给旅行社解释的余地。“零团费”旅游团也就自然而然地退出了台湾旅游市场。这也使台湾游客形成“买服务”的共识，出国旅游多付点儿团费就不会受气，不用看导游的脸色，也会得到更好的服务。希望泰国政府，泰国观光局(Tourism Authority of Thailand)，泰国旅游观光协会(Association of Thai Travel Agents ‘ATTA’)，专业导游协会(Professional Tourist Guide Association of Thailand)还有与旅游相关的企业能联合向中国游客提供泰国主要的旅游行程、旅游产品的建议价格，帮助中国游客做出合理的消费判断，也能让中国大陆团尽快退出零团费或负团费的圈子。
目前台湾游客来泰旅游的形式发生不少变化。泰国依然还是台湾游客出国旅游的首选目的地。泰国人个性温和有礼貌，消费便宜，美味的泰式料理，水果多种多样，交通方便等等还是很吸引台湾人来旅游的。现在台湾游客，较少像以前都参加旅游团出国，只有一些老年人才会跟旅行团出国。一般年轻人都以自由行为主，由于现代的科技发达，在网上可以搜索到各国的信息和资料，客人只需要旅行社帮忙定机票和酒店，就是所谓的“机加酒”（台湾旅行社的口号），之后他们就可以背着背包出国了。还有一些喜欢轻轻松松的行程，旅行社只要安排机票，五星级酒店，大巴，一两个景点和导游以及两三餐即可，剩下的时间给他们自由活动，机加酒的旅游方式是目前最受欢迎的行程。还有一种比较特殊的是“Incentive group”这种特殊团是为了奖励公司员工，每年给员工出国旅游或是销售员月积达标，公司特别安排出国旅游的福利。所以目前台湾游客来泰旅游与其他国家的相比，还是处于来泰旅游客源国的前列的。
三、泰国导游对台湾“零团费”现象的反应
做“零团费”的旅行社，利用零团费策略招徕更多的旅客，导致导游、领队或是跟旅游有关的商家违背良心，在旅游项目中增加购物环节，以劣质商品高价销售给游客，从中牟取暴利，而他们又将这些暴利分给旅行社，以便他们能在市场上以低团费、零团费抢得更多的游客。这些恶劣的行为愈演愈烈，导游和领队联手以强制的手段逼迫游客参加自费活动为自己补回买人头费的成本。一些跟旅游有关的企业也参与了零团费的利益集团，以退佣金、补人头费来跟旅行社谈条件，退佣金及补人头是根据分配到的人数来计算的。
本人认识许多为台湾游客服务的专业导游，在2019年5月23日与廖素贞（接待台湾团的专业导游）面对访谈关于当年零团费的问题以及目前接待台湾团和中国团的异同以及泰籍导游和外籍导游的现状。
当年台湾零团费没有目前中国团零团费那么地变本加厉，当时做台湾团的旅行社对泰籍导游或外籍导游有一定的规矩和条件，在卖自费或向客人强制收取小费都有一定的界限，如有超卖或客人投诉，公司也会严厉地处罚导游。说起卖自费，只要公司允许的导游自由卖自费，大多的外籍导游都愿意付人头费，因为卖自费的利率颇佳，可是卖自费常常会跟游客发生冲突，泰籍导游不怎么愿意，泰籍导游是以服务为主，所以大多游客觉得泰国人比较温和，喜欢泰籍导游为他们服务。以前一些不正规的旅行社，雇佣外籍非法导游且任由他们卖自费和强迫购物，发生一连串的问题，使得台湾游客强烈不满并开始厌倦，排斥零团费，所以在2003-2004年，台湾团彻底退出零团费这个恶劣的循环。至于购物团，目前已经很少了，一个月大概1-2团，甚至没有。
目前带台湾团的导游都不用自己先掏钱了，公司还给导游先预支百分之七到八十的费用，所以目前带台湾团的导游没有什么压力，偶尔有一些特殊团，指定要进购物站和自费的团，所有项目一定要按照合约上的内容为准，绝对不能强卖，否则公司严重处罚。每家公司与导游都有明确的合约，公司按照泰国观光局（https://www.tourismthailand.org/.）的规定和文件证实合约写得清清楚楚，大都没什么问题，收入都比较稳定。非购物团公司补贴导游出差费，照人数每人补贴300-500铢。平均下来至少每团都能有15,000到20,000铢的收入。如果是购物团，那得看运气了，台湾的购物团比较轻松，导游不可强迫客人买东西，客人随意看看，喜欢才买，都不买也无所谓，导游服务好，客人自然会捧场。带台湾团的导游比较轻松，不像带中国“零团费”旅行团的导游那么地恶劣，客人不买东西，导游会给脸色看，甚至张口唾骂，至于导游购物不过关，公司也会给导游脸色看，形成恶劣的循环。
以前公司还有雇佣一些外籍非法导游，因为外籍导游在能力和语言文化上占优势，每团下来都给公司赚了不少钱，所以公司在给导游分配团时往往会偏向外籍非法导游，可是这就挤占了泰国导游的工作机会。外籍非法导游常常与游客发生冲突，因为他们用强迫的手段逼迫游客参加行程外的自费项目，如果游客不参加就会被“放鸽子”（放鸽子：在旅游圈子里就是不按照合约走行程，把游客丢在某个地方不理，也可以是丢团的意思），因此给泰国旅游业带来负面影响。在泰国，导游是一个受到保护的职业，只能是领有导游证的泰国公民才能上任，所以泰籍导游极力反对泰国旅行社雇佣外籍导游，他们采用罢工的方式和公司谈判，经过导游的坚持与协调后，公司只给台湾导游一些特殊团，比如领队或客人指定一定要台湾导游带团，才允许上团。
    目前台湾团几乎没有购物团，就不用说到零团费了。台湾距离泰国不远，大多台湾游客来泰国旅游，一人不少过一次，甚至4-5次。台湾游客改变了旅游形式，现在的台湾团只需要旅行社帮忙处理机票、酒店（五星级酒店）、车子、导游，再加两三个景点，剩下的时间自由活动。他们愿意多付团费，小费给足，不让导游亏钱，所以在两边协调、两全其美的情况下，台湾团慢慢地提高了旅游品质，游客回去投诉很少，没出现半路丢团，泰国旅游形象也好了许多。
做台湾团的泰国导游比较知足，带一团能挣个15,000到30,000铢也就满足了，还有些有执照的泰籍导游愿意当外籍导游的助理，每团也可拿到15,000到20,000铢，且不用负担一切责任，轻轻松松到送团后就可伸手拿15,000铢加上客人给的小费，一个月下来也有五六万的收入。也就因此，泰籍导游不愿意提升自己，也不须增加什么知识，收入不逊于台湾导游。
四、泰国旅游市场零团费的现状与状况
到了21世纪初，中国经济更加壮大，成为世界第二大经济体，民众也开始大量出境旅游。每个出境旅行团的消费能力是非常惊人的。在中国游客大量地涌入，使中国成为泰国旅游业最大的客源国。因此“零团费”模式的营销对象从台湾市场就转变到中国旅游市场，为了争夺数量庞大且财力雄厚的中国旅游市场的份额，使泰国旅游业竞争更加激烈，零团费进而演变成负团费的现象。中国游客每年飞速增加，刚开始泰国收益颇佳，有关旅游业的其他产业都纷纷参与。酒店、餐厅、土产店、运输以及旅行社和导游数量都大幅度增加。
泰国经济也随着旅游业而迅速发展，旅游业是国民经济一个巨大收入来源，在短短的时间内泰国出现了许多外籍（中国）投资旅游业的大资本家，他们以一条龙的方式运作（包括了：珠宝店、皮革店、中药店、土产店、运输公司、酒店、餐厅等等），几乎垄断了中国来泰国旅游的客源，这对泰国旅游业产生负面影响。
2019年6月13日采访泰国旅游观光协会理事长黄汉忠先生得知，2016-2017年泰国旅游状况，尤其在曼谷周边，出现了大量的外籍旅游公司和非法导游“傀儡公司和黑导游”。所谓的“傀儡公司”是外籍人士在泰国投资开旅行社，雇佣泰国人注册旅行社并当公司经理，在背后操作所有的业务和利益，而所谓的“公司老板”对公司的业务和利益一概不知，一无所有，如公司做出非法行为，该外籍人士便逃之夭夭，一切罪名都落到雇佣的泰国人身上。他们慢慢地取代了合法的旅行社，资金势力渐渐扩大，垄断了几乎所有跟旅游业有关的企业。就这样这所谓国家保护的行业也就自然而然地被他们吞没了。因此无论在国家经济和人民都受到损害且给泰国旅游业带来负面的影响。“黑导游”是未曾经过导游培训，未向“泰国观光局”登记和领有导游证的人。在泰国，导游是一个受到保护的职业，因此当导游的一定要是泰国公民。外籍黑导游往往会做出伤害游客利益，做出强迫游客购物和购买自费行程的非法行为，使游客的权益受到损害。2019年5月20日采访专业导游廖素贞关于外籍导游的问题得知，外籍黑导游，由于他们能说一口流利的汉语“普通话”，但是他们缺少关于泰国地理、历史、文化习俗的专业知识，传递错误的信息，损害泰国旅游业的形象。但泰国本土十分缺乏优良的中文导游，短时间内也无法培养足够的本土中文导游，为了服务数量庞大的中国客源，旅行社也不得不聘用外籍中文导游。
无论是零团费或是负团费的旅行团都招徕了更多的旅客，为了抵消成本，有些人就违背良心，在旅游项目中增加购物环节，以劣质商品高价销售给游客，从中谋取暴利，而他们又将这些暴利分给旗下的旅行社、导游，以便他们能在市场上以低团费、零团费甚至负团费抢得更多的游客。这些恶劣的循环愈演愈烈，导游也以强制的手段逼迫游客参加自费活动为自己补回买人头费的成本。零负团费的问题不仅损害了泰国旅游企业的根本利益，滥用了泰国观光业资源，一些名胜古迹、古刹庙宇、旅游胜地、生态资源也都受到严重地破坏，海水污染使海底珊瑚慢慢变白，小鱼儿消失。零团费表面上能让大量游客涌入，但低价意味着低消费游客，加上导游也是低素质的黑导游，更加严重地损坏了泰国的形象，而且还蔓延到各个跟旅游业有关联的其他产业，他们也都受到了很大的影响。
泰国目前的中国旅游市场的情况是这样的：旅行社、导游、旅游大巴、酒店和餐厅几乎百分之五十都是外企，形成了恶性循环。零负团费的作法对于傀儡公司是无所谓的，可是对泰国经济却是十分不利，同样对中国游客来说也是相当不公平，因为傀儡公司为了补回公司成本以及赢得可观的利润，使出各种手段强制游客购物和参加自费项目，如果游客不顺从，他们就言语羞辱或使用恐吓的手段，甚至还出现“弃团”的现象。许多正当营业的旅行社和有执照的导游都受到“傀儡公司”和“黑导游”的控制，如不参与其旗下，根本没有路可走。“傀儡公司”和“黑导游”能在泰国横行霸道的原因是泰国官方执法不严，甚至有些贪官还维护着这些违法企业。因此，泰国旅游业表面上非常旺盛，能为当地人带来就业的机会，可实际上是巨大的经济收益并没有被泰国的旅游从业者获得。泰国合法的旅行社一家接一家倒闭，导游只能当“助理导游”，真正赚到钱的是黑导游。如果泰国政府再不实行有效措施，控制过多的中国游客，只看眼前利益而不顾以后结果，旅游业真的是走到尽头，再无路可生存了。如此下去泰国旅游业总有一天会“崩溃”的。于是2016-2017年，泰国政府和有关部门专访旅游观光协会和导游协会，讨论根治关于零负团费和黑导游的问题：
“整肃零负团费 政府重拳出击：巴育总理下令严厉整肃取缔在泰国高零团费的旅行社，政府掌握了约300家这样的旅行社资料，包括一些‘傀儡公司’。由于这类旅行社的经营形式为严重败坏泰国旅游业形象，而且是强迫购物、黑导游和毫无品质的服务的根源。”（世界日报, 2016：A2）一文报道现任总理巴育下令取缔泰国做零团费的旅行社，并捉拿一些傀儡公司和黑导游，其中也包括了一些由外国人独资经营和泰国人与外国人合办的公司。
“整治零团费 泰政府动真格：国务院发言人强调按照巴育总理命令，让军警全力扫除零团费，同时发现多家公司的多个项目存在非法经营行为，上亿铢观光业收入没有留在泰国，而是被转回中国。……”（世界日报, 2016：A2）总理再下令全力扫除零团费现象，大多公司与外国人同流合污，损害国家利益，上亿铢的金额通过其他渠道被转回了中国。
“黑导抢饭碗 普吉导游举牌抗议：普吉府当地导游近日举牌抗议，中国非法导游及本土非法导游抢饭碗，呼吁政府介入调查，普吉府尹纳拉帕昨天下令严查、严惩非法导游，要求相关单位工作人员前往视察，并解决此问题……”（世界日报，2017：A6）。可是泰国政府执法不严，以及潜在的利益和黑势力，导致一些政府有关人员“执法犯法”，“知法犯法”，没有很严肃的处理问题，都是雷声大，雨点小，短期整改行动之后不了了之。 

上述恶化情况越来越严重，屡次引发泰国从事旅游业的合法旅行社和导游游行示威抗议。以下是泰国旅游观光协会理事长黄汉忠先生的意见与建议，要彻底整治泰国旅游低团费必须从多方面下手和改善：
（一）严肃清理整顿推销零负团费的旅游公司。泰国政府以及有关旅游部门必须严肃清理整顿推销零负团费的旅游公司，同时倡导高品质的旅行团。旅游业是泰国的经济支柱，而中国客源在泰国旅游业中占有十分重要的地位。如何使泰中旅游行业重新走上健康发展的道路，重新树立泰国在中国游客心目中的形象，首先要解决的问题就是零负团费的问题，重新修订的《旅游业及导游注册法》，一旦获得司法批准，违法收取低团费的旅行社将受到严惩，并提醒来泰旅游的中国游客选择信誉良好、资质齐备、守法经营的组团社，参考合理价位报团出行，切勿只考虑价格而忽略风险，对低报价，尤其是明显低于旅行成本的报价，要格外小心，保持警惕。同时也列出可信赖的旅行社名单为旅客提供参考。目前政府采取了四项措施：    [一]设立最低的团费，每人每夜一千泰铢，[二]旅游附加自费项目总价不超过三千泰铢，[三]各方合作打击非法导游，[四]在至少三十天内找到更多中文导游以应对即将到来的旅游高峰期。其中，附加自费项目不超过三千铢的规定是为了防止从业者带游客参加过多不必要的项目。除此以外，泰国政府还将制定各种级别旅游团的参考价和旅游大巴价格，在2016年底公布实施。同时，政府还大力促进其他新型旅游形式，譬如：文化与宗教旅游、生态旅游、养生和医疗旅游、高尔夫旅游和自助旅游等等。
（二）改善泰国持有导游证的合法导游。因泰国导游本身竞争能力和手段仍然低于中国人，尤其是大多数泰籍导游，不但没有提高自己的汉语服务品质，还成为外籍导游的“掩护伞”，帮助外籍导游躲过警察的监督检查。实际上，一家旅行社能否维持下去，可以说百分之七十在于导游，游客是否购物或参加自费项目，都在于导游的讲解水平和服务水平。我们不可否认，目前接待中国团的旅行社还是以“零负团费”的方式在市场上竞争，如果导游能力不强，旅行社根本无法生存，这是为何大多旅行社愿意雇用外籍导游的原因之一。其实泰国的汉语导游数量并不少，根据泰国旅游与体育部：2017年6月30日的统计表，泰国接待中国游客的导游有大概一万七千人，只是有品质、有知识，包括能掌握流利中文，跨文化交际能力和技术强的导游相当少，旅游从业人员方面也缺乏必要的培训。因此，必须针对泰国学习旅游汉语的学生或将要从事旅游业的学习者提高泰籍导游从业人员的技能和知识水平以及跨文化交际能力，这就需要充分了解泰中两种文化习俗之间的相同之处和不同之处，使他们在沟通能避免发生冲突，且更具备服务与竞争的能力，所以要如何提高泰国旅行社和汉语导游服务品质和技能是政府和相关部门要去思考与应对的问题。
（三）打压提供资金源头的外籍企业家。政府要控制和打压“零负团费”现象，得从为旅行社提供资金源头的外籍企业家下手。自去年泰国政府严厉整治旅游业以来，外资旅行社和外籍导游渐渐减少，旅游业总算出现了好征兆，使得合法旅行社和导游得以翻身，也给他们吃了一个“定心丸”。但是，如果政府仅是压制了“傀儡公司”和“黑导游”，可资金源头却没有被整治的话，“傀儡公司”和“黑导游”将只是暂时消失而已，过一段时间等风平浪静，他们还会死灰复燃的，并且他们的手段会更加隐蔽。所以希望这次政府整治旅游业的有效措施能够坚持实行到底，且预定有效措施应付旅游业低潮的来临，而不是三把火，烧烧了事。
（四）引导中国游客理智地选择更好的产品，提高旅游品质，不走购物站。以台湾旅游市场为例，也让中国游客走过零负团费这个阶段，对泰国旅游慢慢摸索，到了一定的成熟，旅游方式走向正规化，慢慢常识到低价格是得不到好品质的。
（五）改善老化旅游区。旅游区的老化也应当得以改善，所有自然旅游区也应该得以保护，不然在一定的程度上也会减弱了泰国美好的形象。政府有关部门也尽力地做出适当措施来解决这一连串的问题。
五、结语
1998-1999年，泰国旅游局推出“AMAZING THAILAND”的口号。开拓了许多新的旅游景区和景点，给游客在泰旅游时的一些方便和宽松，因此，泰国越来越受到各国游客的热爱，尤其是中国旅游市场成为泰国观光旅游的最大的客源。也因此，各个泰国旅行社竞争也愈来愈激烈，使得原有的旅行社和新开的旅行社不得不加快和改革步伐，调整策略，应付“零负团费”的来临。
黄汉忠理事长总结目前台湾市场和中国市场“零团费”的现状。从十多年前台湾市场就不再有“零团费”旅行团。台湾开始向日本学习，即让游客享受旅游之快乐，所以开始推广有团费的旅行团，让客人不用有购物压力，真正体验到旅游的精髓。台湾游客对泰国依然感兴趣，因为泰国风景优美，景点多姿多彩，很多台湾游客来了几趟都不厌倦，还会再来，消费便宜是原因之一，好的旅游品质更是吸引回头客的重要原因。近年来泰国旅游的台湾游客的模式是以自由行（背包客）和小部分团体。目前百分之八九十台湾市场在营销无购物团，除了一些特殊团偶尔还会指定要走购物站。台湾游客大部分已经习惯无购物的模式，旅行社和导游减轻压力，客人也轻松，所以不需要获取店家回扣。为了使游客不再受骗，泰国旅游局给台湾和中国游客提供泰国主要旅游行程，旅游产品的建议价格，帮助游客做出合理的消费判断，虽然政府打击低团费会在短期内造成旅游业业绩下滑，但从长远来看是利大于弊的。泰中为了加强两国旅游业的合作，泰方给中方提供可信赖的旅行社和泰国主要行程和其他产品作为参考，打压不合理的额外消费，以及其他众多优秀和高质量旅游路线的资讯，政府制定合理措施，增加合法旅游企业的信心。
目前旅行团己经逐渐减少，而自由行和背包族越来越多。自由行和团队客人各占一半，市场整体有团费占百分之八十，无团费占百分之二十。 相信在近期内，“零团费”旅行团占来泰旅游游客总量的比例将剩不到百分之十， 政府现今只推广和支持中高段及高团费产品，比如：自由行,私人定制,主题,会议团等。零团费问题不仅出现在中国团，还有南韩团，俄罗斯团和部分欧洲团也出现同样情况。但愿中国团也会像台湾团，到了一定的成熟，走过了零团费的阶段，必会走出零团费这个圈子，走向正规化，只不过中国地大人多，需要更长的时间。
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ประเทศไทยเป็นประเทศที่ตั้งอยู่ในภูมิศาสตร์ที่โดดเด่น มีสภาพแวดล้อมและทรัพยากรธรรมชาติที่แปลกตาและสวยงามจำนวนมาก อีกทั้งยังมีสถานที่ท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์วัฒนธรรมและประวัติศาสตร์อันทรงคุณค่ามากมาย ดังนั้นประเทศไทยจึงเป็นประเทศที่นักท่องเที่ยวทั่วโลกใฝ่ฝัน และเลือกที่จะมาท่องเที่ยวเป็นอันดับแรก คนไทยมีรอยยิ้มที่แสดงถึงความเป็นมิตร มีความอ่อนโยนถ่อมตนและความสุภาพซึ่งเป็นมารยาทที่ติดตัวคนไทยมาตั้งแต่โบราณกาล

การพัฒนาอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวของไทย ส่งผลให้อุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้องไม่ว่าจะทางตรงหรือทางอ้อมก็ได้รับประโยชน์จากการพัฒนาอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวอย่างถ้วนหน้า เพราะไม่เพียงนำพาผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจมาสู่ประเทศ  ในขณะเดียวกันยังส่งเสริมประชาชนคนไทยมีโอกาสคบค้าสมาคมกับโลกภายนอก ขยายขอบเขตการค้า การเข้าใจค่านิยมของวัฒนธรรมที่แตกต่างและตระหนักถึงทักษะการสื่อสารต่างวัฒนธรรมที่มีส่วนสำคัญต่อการท่องเที่ยวเป็นอันมาก ปัจจุบันประเทศไทยมีการเปิดตัวสถานที่ท่องเที่ยวใหม่ๆทั่วประเทศเป็นจำนวนมาก และในปีพ.ศ. 2536 รายการทัวร์ที่ชื่อว่า "คุณเชื่อหรือไม่!" ตีตลาดการท่องเที่ยวไต้หวันประจวบกับปลายศตวรรษที่ 20 ประเทศจีนได้เปิดกว้างให้ประชาชนเดินทางท่องเที่ยวยังต่างประเทศได้อย่างอิสระ การเพิ่มขึ้นของนักท่องเที่ยวจำนวนมาก ทำให้บริษัทนำเที่ยวและมัคคุเทศก์ที่ผิดกฎหมายเกิดขึ้นเป็นจำนวนมากเช่นกัน ส่งผลกระทบต่อตลาดการท่องเที่ยวและผลประโยชน์ของอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวไทย

1. ความเป็นมาของ “ทัวร์ศูนย์เหรียญ” —— ตลาดท่องเที่ยวไต้หวัน
         ช่วงปี ค.ศ. 1970-1980 นักท่องเที่ยวส่วนใหญ่มาจากยุโรปอเมริกาและญี่ปุ่น ส่วนตลาดไต้หวันอยู่ในภาวะซบเซา รายการท่องเที่ยวที่มีอยู่ส่วนใหญ่ก็มีเพียงกรุงเทพฯและพัทยา ในขณะนั้นค่าทัวร์ที่ทำอยู่มีอัตราต่ำกว่าต้นทุน ถึงกระนั้นก็ยังไม่มีทีท่าว่าจะดีขึ้น จนกระทั่งมีบริษัทชื่อว่าบริษัทแมนดาริน เอ็กเปรส จำกัด ใช้สโลแกนเปิดตัวทัวร์ศูนย์เหรียญ“คุณเชื่อหรือไม่!”  เป็นวิธี “อัฐยายซื้อขนมยาย” นักท่องเที่ยวจ่ายเพียงค่าเดินทางเท่านั้นก็สามารถมาท่องเที่ยวในประเทศไทยได้ 5 คืน 6 วันโดยมีรายการท่องเที่ยวที่มากกว่าและดีกว่า การทำทัวร์ศูนย์เหรียญ( รูปแบบทัวร์ศูนย์เหรียญคือบริษัททัวร์ที่รับทัวร์ปลายทางเก็บค่าบริการต่ำกว่าต้นทุน หรืออาจจะไม่เก็บค่าบริการ ต่างจากค่าทัวร์ติดลบคือ ค่าทัวร์ติดลบเป็นการจ่ายค่าหัวจ้างนักท่องเที่ยวมาเที่ยวไทย) มีต้นทุนต่ำและสามารถขายรายการทัวร์(option=ออพชั่น) ที่นอกเหนือจากในรายการทัวร์ที่เสนอให้กับบริษัทคู่ค้าต่างประเทศและยังสามารถพาลูกทัวร์ไปลงซื้อสินค้าในร้านค้าที่บริษัททัวร์กำหนดไว้ บริษัทท่องเที่ยวไทยสามารถหารายได้จากการขายออพชั่นและลงซื้อสินค้าในร้านค้า โดยมีนายทุน(ทั้งที่เป็นคนไทยและชาวต่างชาติ)ให้การสนับสนุนเรื่องการเงินอย่างเต็มที่ รายได้ทั้งหมดที่บริษัทท่องเที่ยวไทยได้รับนี้เพียงพอต่อรายจ่ายของบริษัทได้อย่างสบายๆ พูดได้ว่ารายรับดีกว่ารายการทัวร์ที่มีค่าทัวร์สูงๆเสียอีก อีกสาเหตุหนึ่งที่ต้องทำทัวร์ศูนย์เหรียญเพราะว่าการเก็บค่าทัวร์ค่อนข้างลำบาก จึงทำให้บริษัทดังกล่าวมีความคิดว่าการไม่มีค่าทัวร์จะได้ตัดปัญหาในการเก็บค่าทัวร์  รายการ “คุณเชื่อหรือไม่!” เป็นการใช้กลยุทธใหม่ๆในการทำรายการที่ไม่เหมือนใครเพื่อความอยู่รอดของบริษัท และดึงดูดนักท่องเที่ยว 
        อย่างไรก็ตาม การทำทัวร์ศูนย์เหรียญในตลาดท่องเที่ยวไต้หวันถึงแม้จะอยู่ได้ไม่นาน แต่ก็ก่อปัญหามากมายให้กับอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวรวมถึงอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้องกับการท่องเที่ยวของไทย นำมาซึ่งปัญหามัคคุเทศก์ต่างชาติที่ผิดกฎหมาย ส่วนมัคคุเทศก์ไทยที่มีใบอนุญาตก็กลายเป็นผู้ช่วยมัคคุเทศก์โดยการเป็น “ผู้คุ้มกัน” ให้มัคคุเทศก์ต่างชาติที่ผิดกฎหมาย อีกอย่างการทำทัวร์ศูนย์เหรียญรวมถึงการขายสินค้าที่มีคุณภาพต่ำ เป็นการทำลายภาพลักษณ์ของประเทศไทยเป็นอย่างยิ่ง ทั้งนี้ทั้งนั้น เพราะการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทยไม่ได้ให้ความสำคัญกับปัญหานี้เท่าที่ควร
2. กระแสตอบรับจากประเทศไต้หวันกับ "ทัวร์ศูนย์เหรียญ"

จากการสัมภาษณ์เจ้าของบริษัทท่องเที่ยวไต้หวันที่ทำทัวร์ศูนย์เหรียญทราบว่า ในช่วง 20 ปีก่อน รายการทัวร์ศูนย์เหรียญ “คุณเชื่อหรือไม่!” มีความเป็นพิเศษเฉพาะ เป็นสิ่งที่แปลกใหม่ในสมัยนั้น การที่เพิ่มสถานที่ท่องเที่ยว รวมถึงรายการอาหารที่เพิ่มขึ้นมากมาย การบริการของมัคคุเทศก์ก็เป็นที่พอใจ แต่ค่าทัวร์กลับลดลง เป็นสิ่งที่เป็นไปได้ยาก จึงเป็นที่มาของชื่อทัวร์ว่า “คุณเชื่อหรือไม่!” ฉะนั้นรายการนี้จึงเป็นที่นิยมของนักท่องเที่ยวเป็นอันมาก ถึงแม้จะมีปัญหาเกิดขึ้นบ้าง แต่นักท่องเที่ยวส่วนใหญ่ก็พอใจ 

รายการทัวร์ “คุณเชื่อหรือไม่” อยู่ได้ประมาณ 7-8 ปี ก็มีเหตุที่ต้องค่อยๆยุติลง เพราะว่ามีบริษัทท่องเที่ยวที่ใช้สโลแกนอื่นทำทัวร์ศูนย์เหรียญมากขึ้น มีการเพิ่มสถานที่ท่องเที่ยวมากขึ้น จึงทำให้การแข่งขันในตลาดท่องเที่ยวไทยสูงขึ้นและดุเดือดขึ้น ทำให้มีการซื้อขายค่าหัวนักท่องเที่ยวสูงขึ้นตามไปด้วย มัคคุเทศก์ต้องจ่ายค่าหัวนักท่องเที่ยวให้กับบริษัทท่องเที่ยวมากขึ้น ทำให้มีการบีบบังคับให้นักท่องเที่ยวซื้อสินค้าและซื้อออพชั่นรุนแรงขึ้น การบริการของมัคคุเทศก์ก็ไม่ดีเหมือนช่วงแรก มีปัญหาเกิดขึ้นเนืองๆ ทำให้นักท่องเที่ยวไต้หวันเกิดความหวาดกลัวและเบื่อหน่าย จึงเป็นสาเหตุที่ตลาดการท่องเที่ยวไต้หวันค่อยๆถอยออกจากทัวร์ศูนย์เหรียญ

สาเหตุหลักๆมีอยู่ 3 ประการ 1. ตลาดทัวร์ศูนย์เหรียญเกิดความวุ่นวาย 2. นักท่องเที่ยวรับรู้ถึงสินค้าราคาถูกคุณภาพต่ำ 3. รัฐบาลไต้หวันมีการลงโทษบริษัททัวร์ที่ทำทัวร์ศูนย์เหรียญอย่างหนักโดยการยึดใบอนุญาตทันที รายการทัวร์ศูนย์เหรียญ “คุณเชื่อหรือไม่!” จึงถอยออกจากตลาดไต้หวันโดยปริยาย 

ปัจจุบัน ประเทศไทยยังเป็นที่นิยมของนักท่องเที่ยวไต้หวัน โดยเปลี่ยนรูปแบบการท่องเที่ยวเป็น“机加酒”(ตั๋วเครื่องบินรวมโรงแรม) เท่านั้น อย่างอื่นค่อยมาหาซื้อในเมืองไทย ส่วนที่เป็นกรุ๊ฟทัวร์ก็ยังมีบ้างประปราย การที่นักท่องเที่ยวไต้หวันยังนิยมมาท่องเที่ยวเมืองไทย เพราะคนไทยเป็นคนอารมณ์ดีและมีมารยาทที่ดี ค่าครองชีพไม่แพง อาหารการกินดี รวมถึงผลไม้ที่หลากหลาย การไปมาก็สะดวก จึงทำให้เมืองไทยยังครองใจนักท่องเที่ยวไต้หวันและเลือกที่จะมาเที่ยวเมืองไทยเป็นอันดับแรกๆ 
3. ความเห็นของมัคคุเทศก์ชาวไทยที่มีต่อ “ทัวร์ศูนย์เหรียญ” ของตลาดท่องเที่ยวไต้หวัน
         จากการได้พูดคุยกับมัคคุเทศก์อาชีพที่ต้อนรับนักท่องเที่ยวชาวไต้หวันโดยเฉพาะ ทราบว่า การทำทัวร์ศูนย์เหรียญของประเทศไต้หวันไม่รุนแรงเท่ากับทำทัวร์ศูนย์เหรียญของประเทศจีน สำหรับมัคคุเทศก์ไทยและมัคคุเทศก์ต่างชาติ การทำทัวร์ศูนย์เหรียญของไต้หวันมีกฎระเบียบและข้อบังคับหลายประการ รวมถึงการเก็บค่าทิป ถ้ามีการถูกร้องเรียน ก็จะถูกทำโทษอย่างหนัก การทำทัวร์ของมัคคุเทศก์ไทยกับมัคคุเทศก์ต่างชาติมีความแตกต่างกัน มัคคุเทศก์ไทยใช้การให้บริการเป็นส่วนใหญ่ และลูกทัวร์ก็ชอบการบริการของมัคคุเทศก์ไทย เพราะมัคคุเทศก์ไทยมีกิริยาที่นุ่มนวนพูดจาดี มัคคุเทศก์ต่างชาติต้องการขายรายการที่ซึ่งไม่มีในรายการทัวร์และเลือกที่จะใช่วิธีการจ่ายค่าหัวมากกว่า เพราะเป็นการทำกำไรได้มากกว่า การทำทัวร์แบบมัคคุเทศก์ต่างชาติสร้างปัญหาอย่างไม่หยุดหย่อน บังคับลูกทัวร์ซื้อรายการท่องเที่ยวต่างหาก ถ้าลูกทัวร์ไม่ยินยอมก็จะถูกปล่อยไว้ตามห้องอาหารบ้างตามปั๊มน้ำมันบ้าง (放鸽子) ทำให้มีการร้องเรียนจากลูกทัวร์เป็นจำนวนมาก จึงเป็นสาเหตุที่หลังจากปี พ.ศ.2546-2547 รัฐบาลไต้หวันทำการระงับทัวร์ศูนย์เหรียญโดยใช้มาตราการที่เด็ดขาด เพิกถอนในอนุญาตบริษัททัวร์ที่ทำทัวร์ศูนย์เหรียญทันที หลังจากนั้นก็แทบจะไม่มีทัวร์ศูนย์เหรียญอีกเลย ทำให้มัคคุเทศก์ไทยที่มีใบอนุญาติถูกต้องตามกฎหมายที่ทำทัวร์ไต้หวันมีความสะดวกมากขึ้น ไม่ต้องสำรองเงินจ่ายก่อน การทำทัวร์แต่ละครั้งก็มีรายได้ที่แน่นอนอยู่ที่ 15,000-20,000 ไม่มีการขาดทุนเหมือนก่อน 
        ปัจจุบันการทำทัวร์ไต้หวันได้เปลี่ยนรูปแบบไปแล้ว นักท่องเที่ยวยอมจ่ายเงินซื้อรายการทัวร์ที่มีคุณภาพมากขึ้น มัคคุเทศก์ไม่ต้องแบกรับภาระในการจ่ายค่าหัวให้บริษัททัวร์ เปลี่ยนรูปแบบการท่องเที่ยวโดยให้บริษัทท่องเที่ยวช่วยจองตั๋วเครื่องบิน โรงแรม รถ มัคคุเทศก์ และสถานที่ท่องเที่ยวเพียง 2-3 แห่ง เวลาที่เหลือให้ลูกทัวร์มีอิสระในการเลือกทำกิจกรรมที่ตนเองชอบ ทำให้การท่องเที่ยวตลาดไต้หวันมีคุณภาพยิ่งขึ้น และการร้องเรียนก็ลดลงอย่างมากหรือแทบไม่มี  
4. ทัวร์ศูนย์เหรียญในตลาดท่องเที่ยวไทยในปัจจุบัน
        ต้นศตวรรษที่ 21 ประเทศจีนมีเศรษฐกิจที่แข็งแกร่ง ประชาชนเริ่มที่จะออกมาท่องเที่ยวยังต่างประเทศมากขึ้น ซึ่งก็เป็นแหล่งที่มาของนักท่องเที่ยวที่สำคัญของประเทศไทย ฉะนั้น รูปแบบของ “ทัวร์ศูนย์เหรียญ” จึงเปลี่ยนจากตลาดท่องเที่ยวไต้หวันมาเป็นตลาดท่องเที่ยวจีน ด้วยนักท่องเที่ยวจีนที่มีจำนวนมหาศาล และมีศักยภาพด้านการใช้จ่าย จึงทำให้อุตสาหกรรมท่องเที่ยวไทยมีการแข่งขันเพิ่มทวีคูณ จากรูปแบบ “ทัวร์ศูนย์เหรียญ” กลายเป็น “ค่าทัวร์ติดลบ” การที่นักท่องเที่ยวจีนเข้ามาท่องเที่ยวในประเทศไทยเป็นจำนวนมาก ทำให้มีกระบวนการนายทุนชาวจีนมาจัดตั้งบริษัททัวร์เพื่อรับทัวร์จีนในประเทศไทย โดยการอาศัยคนไทยเปิดบริษัททัวร์บังหน้า（傀儡公司） รวมถึงร้านค้า โรงแรม ห้องอาหาร สินค้าพื้นเมือง การขนส่งรวมทั้งมัคคุเทศก์เถื่อน（黑导游 คือมัคคุเทศก์ที่ไม่ได้รับการอมรมและไม่มีใบอนุญาตในการนำเที่ยวจาก ททท. ‘การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย’ รวมถึงมัคคุเทศก์ต่างชาติที่ผิดกฎหมาย）ครบวงจร กลายเป็นวัฏจักรที่เลวร้าย กระบวนการดังกล่าวส่งผลเสียต่ออุตสาหกรรมการท่องเที่ยวของไทยเป็นอย่างมาก 
       นักท่องเที่ยวชาวจีนที่เข้ามาท่องเที่ยวในประเทศไทยในรูปแบบทัวร์ศูนย์เหรียญหรือค่าทัวร์ติดลบนั้นเพิ่มจำนวนมากขึ้นทุกปี จากการสำรวจสถิติของกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ในปี พ.ศ. 2561 มีนักท่องเที่ยวชาวจีนเข้ามาท่องเที่ยวยังประเทศไทยมากถึง 10 ล้านคน ทำให้นายทุนบางกลุ่มใช้วิธีการหากำไรโดยการขายสินค้าในราคาสูงแต่คุณภาพต่ำ ทำให้ได้กำไรมหาศาลเพื่อนำมาสนับสนุนบริษัททัวร์และมัคคุเทศก์เถื่อนที่อยู่ในเคลือของตนเอง และมัคคุเทศก์เถื่อนใช้วิธีบังคับนักท่องเที่ยวซื้อสินค้าและซื้อรายการทัวร์ที่บริษัทกำหนดให้เพื่อชดเชยค่าหัวที่มัคคุเทศก์ต้องจ่ายให้กับบริษัททัวร์ ปัญหาทัวร์ศูนย์เหรียญหรือค่าทัวร์ติดลบไม่เพียงแต่สร้างความเสียหายต่อผลประโยชน์ของบริษัทท่องเที่ยวของไทยเท่านั้น แต่ยังทำให้ทรัพยากรทางท่องเที่ยวของประเทศไทยเสียหายอีกด้วย เช่นสถานที่ท่องเที่ยวทางประวัติศาสตร์ โบราณสถานและระบบนิเวศบางแห่งก็ได้รับความเสียหายอย่างรุนแรงเช่นกัน ดังนั้น ในปี พ.ศ.2559-2560 รัฐบาลไทยและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องรวมถึงสมาคมไทยธุรกิจการท่องเที่ยวและสมาคมมัคคุเทศก์อาชีพ ปรึกษาหารือวิธีแก้ไขปัญหาทัวร์ศูนย์เหรียญและมัคคุเทศก์เถื่อนอย่างถาวร ดังนี้
        - ตรวจสอบบริษัททัวร์อย่างเคร่งครัด รวมถึงเพิกถอนใบอนุญาตบริษัททัวร์ที่ทำทัวร์ศูนย์เหรียญและทำค่าทัวร์ติดลบ ซึ่งรัฐบาลมีหลักฐานบริษัทที่ทำทัวร์ศูนย์หเหรียญในมือประมาณ 300 บริษัท（整肃零负团费 政府重拳出击）
        - เล่นงานและปราบปรามทัวร์ศูนย์เหรียญอย่างจริงจัง กวาดล้างบริษัททัวร์ที่ทำทัวร์ศูนย์เหรียญให้หมดไป （整治零团费 泰政府动真格）
        - ปราบปรามมัคคุเทศก์เถื่อน มัคคุเทศก์เถื่อนแย่งอาชีพ เนื่องจากผลประโยชน์ที่มากมาย ทำให้หน่วยงานรัฐที่เกี่ยวข้องไม่ได้ทำหน้าที่อย่างตรงไปตรงมา ไม่ได้ปราบปรามอย่างจริงจัง（黑导游抢饭碗 普吉导游举牌抗议）
         การที่จะแก้ไขปัญหาให้ได้ผลตามข้างต้นที่ได้กล่าวมานั้น นายกสมาคมไทยธุรกิจการท่องเที่ยว คุณวิชิต ประกอบโกศลได้ให้ความเห็นเพิ่มเติมดังนี้
        1. ให้มีบทลงโทษและลงโทษบริษัทท่องเที่ยวที่ทำทัวร์ศูนย์เหรียญอย่างจริงจัง พร้อมทั้งแนะนำให้บริษัทท่องเที่ยวจีนเลือกบริษัทท่องเที่ยวในไทยที่มีคุณภาพ ซื้อทัวร์ในราคาที่สมเหตุผล 
        2. แก้ไขปัญหาและปรับปรุงคุณภาพมัคคุเทศก์ที่ถูกต้องตามกฎหมาย ฝึกอบรมมัคคุเทศก์ให้มีคุณภาพทั้งทางด้านภาษาและความสามารถในการแข่งขันด้านบริการ รวมถึงมีคุณธรรมในสายอาชีพที่ทำอยู่ ไม่เป็นผู้ช่วยมัคคุเทศก์และทำตัวเป็น “ผู้คุ้มกัน” ให้กับมัคคุเทศก์ต่างชาติ
        3. ให้รัฐบาลหรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ปราบปรามนายทุนที่สนับสนุนเงินทุนให้กับบริษัทท่องเที่ยวที่ทำทัวร์ศูนย์เหรียญให้อย่างสิ้นเชิงและเด็ดขาด และต้องทำการปราบปรามอย่างต่อเนื่อง ไม่ใช่ทำแบบ “ไฟไหม้ฟาง” ที่มีผลเพียงระยะสั้นเท่านั้น ในระยะยาวก็จะกลับมาเหมือนเดิมอีก 
        4. แนะนำให้นักท่องเที่ยวจีนเลือกผลิตภัณฑ์ที่มีคุณภาพ เอาแบบอย่างของตลาดท่องเที่ยวไต้หวัน เลือกวิธีท่องเที่ยวที่มีคุณภาพมากขึ้น ไม่ซื้อทัวร์ที่บังคับซื้อสินค้า นำพานักท่องเที่ยวจีนก้าวข้ามทัวร์ศูนย์เหรียญไปให้ได้ 
        5. รัฐบาลและหน่ายงานที่เกี่ยวข้องต้องมีมาตราการแก้ไขปัญหาและปรับปรุงสถานที่ท่องเที่ยวที่เสื่อมโทรมให้ดูดีอยู่เสมอ มีการบำรุงรักษาและดูแลสถานที่ท่องเที่ยวตามธรรมชาติให้อยู่ในสภาพที่ดีตลอดเวลา  
5. บทสรุป

ในปีพ.ศ. 2541-2542 การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทยได้ใช้สโลแกน "AMAZING THAILAND" เปิดตัวสถานที่ท่องเที่ยวและจุดชมวิวใหม่ ๆ มากมาย เพื่อให้นักท่องเที่ยวได้มีสถานที่ท่องเที่ยวใหม่ๆและได้รับความสะดวกยิ่งขึ้น ทำให้นักท่องเที่ยวมาท่องเที่ยวไทยเพิ่มจำนวนมากขึ้นโดยเฉพาะนักท่องเที่ยวจากประเทศจีน ด้วยเหตุนี้ บริษัทท่องเที่ยวไทยจึงต้องมีการเร่งปรับกลยุทธ์และเตรียมพร้อมให้ทันกับสถานการณ์ที่มีการแข่งขันกันมากยิ่งขึ้น 
       คุณวิชิต ประกอบโกศล นายกสมาคมไทยธุรกิจการท่องเที่ยวได้สรุปสถานการณ์ “ทัวร์ศูนย์เหรียญ” ของตลาดท่องเที่ยวไต้หวันและตลาดท่องเที่ยวจีนว่า สิบกว่าปีมานี้ ตลาดท่องเที่ยวไต้หวันไม่มี “ทัวร์ศูนย์เหรียญ” แล้ว ไต้หวันเริ่มเรียนแบบญี่ปุ่น ส่งเสริมให้ซื้อรายการทัวร์ที่มีค่าทัวร์ ให้นักท่องเที่ยวเที่ยวอย่างมีความสุข ไม่ต้องถูกกดดันให้ซื้อสินค้า ถึงแม้ว่าจะต้องจ่ายค่าทัวร์เพิ่มขึ้น นักท่องเที่ยวไต้หวันก็ยังคงมาท่องเที่ยวประเทศไทยอย่างไม่ขาดสาย โดยเปลี่ยนวิถีการท่องเที่ยวเป็นแบบอิสระ และเพื่อป้องกันไม่ให้นักท่องเที่ยวไต้หวันและจีนถูกหลอก การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทยเสนอรายการท่องเที่ยวที่สำคัญๆ เสนอราคาที่เป็นจริงและยุติธรรม ช่วยให้การตัดสินใจของนักท่องเที่ยวไปในทิศทางที่ถูกต้อง  ถึงแม้ว่าช่วงแรกๆจะทำให้นักท่องเที่ยวลดลงบ้าง แต่ถ้ามองกาลไกลแล้ว จะมีผลดีมากกว่าผลเสีย 
       ปัจจุบัน การท่องเที่ยวที่เป็นกรุ๊ฟทัวร์ลดน้อยลง การท่องเที่ยวแบบอิสระเพิ่มมากขึ้น รัฐบาลส่งเสริมการท่องเที่ยวแบบอิสระ แบบสัมนา แบบกรุ๊ฟพิเศษ(จัดตามความต้องการของลูกทัวร์) ขณะนี้การท่องเที่ยวแบบกรุ๊ฟทัวร์และแบบอิสระอยู่ในอัตราส่วนที่เท่ากัน การท่องเที่ยวที่มีค่าทัวร์อยู่ที่ร้อยละแปดสิบ ทัวร์ศูนย์เหรียญอยู่ที่ร้อยละยี่สิบ หวังว่าในช่วงเวลาอันใกล้นี้ทัวร์ศูนย์เหรียญจะเหลืออยู่ไม่เกินร้อยละสิบ การท่องเที่ยวแบบ “ทัวร์ศูนย์เหรียญ” จะค่อยๆก้าวออกจากวงการท่องเที่ยวของไทย กลับเข้าสู่รูปแบบการท่องเที่ยวปกติ สำหรับประเทศจีนเป็นประเทศที่มีประชากรจำนวนมาก อาจจะต้องใช้เวลานานยิ่งขึ้น
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